Ekstreemumülesanded.

1. (TÜ-75)Ümber ringjoone, mille raadius on r,  on joonestatud võrdhaarne trapets alusnurgaga (. Avalda trapetsi pindala. Millist vähemat väärtust võib trapetsi pindala omada?

2. (TÜ-75)Leida silindri maksimaalne ruumala, kui silindri telglõike ümbermõõt on 6.

R=1 h=1 V=2
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3. (TÜ-75)Koonusesse, mille põhja raadius on 6 cm ja kõrgus 15 cm, on kujundatud suurima täispindalaga silinder. Leida silindri põhja raadius. 

4. (TÜ-75)Traadist, mille pikkus on 120 cm, on tarvis valmistada ruudukujulise põhjaga risttahuka mudel. Kui pikk peab olema põhiserv, et risttahuka täispindala oleks maksimaalne? 10
5. (TÜ-85)Leida summa 

 


Lahendus. Olgu f (x)= x+

. Ekstreempunktis f `(x)= 1+2x=0, x=-0,5. Et f``

(x)=2, on tegemist miinimumpunktiga. Summa x+

 vähim väärtus on seega

f(-0,5)=-0,5+(-0,5)2=-0,5+0,25= -0,25.

6. Leida vahe x-x2 suurim väärtus.

7.(TÜ-97)Silindri täispindala on 

. Kuidas tuleb valida silindri mõõtmed, et selle silindri ruumala oleks maksimaalne?

8. (TÜ-97)Korrapärase kolmnurkse püstprisma täispindala on 

. Kui pikk peab olema prisma põhjaserv selleks, et prisma ruumala oleks maksimaalne?

9. (TÜ-96)Kolmnurka, mille alus on a ja kõrgus H, on joonestatud ristkülik nii, et selle külg asub kolmnurga alusel. Leida risküliku mõõtmed, kui tema pindala on maksimaalne.

10. (TÜ-96)Võrdhaarse kolmnurga haar on b. Missuguse tipunurga korral on tema pindala maksimaalne? 900
11. (TÜ-96)Leida  kerasse raadiusega R kujundatud suurima võimaliku ruumalaga koonuse kõrgus.

12. Leida seos vähima täispindalaga silindri raadiuse r ja kõrguse h vahel antud ruumala V korral.

13. (TÜ-96)Ruudukujulisest plekitahvlist külje pikkusega a tuleb teha kaaneta karp. Selleks lõigatakse tahvli nurkadest ära võrdsed ruudud ja painutatakse servad üles. Kui suur  peaks olema eemaldatavate ruutude külg, et karbi ruumala oleks maksimaalne? a/6
14. (TÜ-96)Võrdhaarse kolmnurga haarade pikkus on b. Kui pikk  peab olema alus, et kolmnurga pindala oleks maksimaalne? b
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15. (TÜ-96)Müüri äärde tuleb rajada ristkülikukujuline aed. Materjali on 100 meetrise   piirdeaia jaoks. Millised peavad olema ristküliku mõõtmed, et aia pindala oleks maksimaalne?

16. (TÜ-96)Koonuse moodustaja on l. Missuguse kõrguse korral on koonuse ruumala maksimaalne?

17. Traadist mille pikkus on 90cm, on tarvis valmistada korrapärase kolmetahulise prisma mudel. Kui suur peab olema prisma põhiserv, et valmistamiseks kuluks minimaalselt materjali?

18.Keskpäeval on purjekas aurikust 20 km kaugusel lõunas. Purjekas liigub kiirusega 20 km/h itta, aurik kiirusega 40 km/h lõunasse. Kas aurikult on näha purjekat, kui nähtavus on 10 km?  
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21. Marjuline on metsa sees 3 km kaugusel sirgest kiirteest. Kiirteel, 6 km ida pool on bussipeatus. Marjuline liigub metsas kiirusega 4 km/h, mööda asfalti 5 km/h. Millisesse punkti tee ääres peab marjulkäija suunduma, et jõuda bussipeatusesse minimaalse ajaga? 
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22.Leida maksimaalne pindala ristkülikul, mille kõikide külgede ja diagonaalide summa on  
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23.Ristkülikukujuliset papitükist, mille mõõtmed on 50vm ja 80cm tuleb valmistada kaaneta karp. Selleks lõigatakse papitüki nurkadest ära võrdsed ruudud ja murtakse servad üles. Kui suur peab olema väljalõigatavate ruutude külg, et karbi ruumala oleks suurim?  V=12x2-520x+4000 10
24. Milline parabooli y =x2  punkt on kõige lähemal sirgele y = x-1? (0,5;0,25)

25. Aknal on ristküliku kuju korrapärase kolmnurgaga ülemises osas. Akna ümbermõõt on 3m. Kui pikk peab olema ristküliku alus, et akna pindala oleks suurim? ~0,7m
26.Soovitakse valmistada 100-liitrine risttahukakujuline ruudukujulise põhjaga akvaarium. Kuidas tuleks valida akvaariumi mõõtmed, et
1) Punasest vasest servad  maksaksid võimalikult vähe

2) Põhja- ja külgpind tuleksid võimalikult odavad?  Kuup küljega 4,63 dm; põhiserv 5,83 dm ja kõrgus 2,43 dm
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